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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

ttgész évre . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 > — ,
Negyedévre. . . 2 > 50 *
Kgy hóra . . t » — >

Egyes szűnj 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz 
lemeny a szerkesztőségbe (főtér 1828.sz.' 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828 sz 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI FÁRT KÖZLÖNYE.
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PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELÉVEL.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű a többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kx.

Hirdetést vagy reclámot magaban foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor» 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sz 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A nemzeti ünnep előtt.
Debreczen. márcz. 14.

(Sz. L.) Ismét távolabb estünk egy 
évvel ama nagy napoktól, melyeknek 
kezdetét márezius tizenötödikével szok­
tuk megjelölni s miként a távolság, mely 
attól minket elválaszt, minden évvel nö­
vekszik, akként nő annak fénye is, hogy 
majd egykoron a haza oltárának örök­
kön égő füzét képezve, megvilágítsa az 
utat, melyen nagy czélunk felé halad- 

, nunk kell, hogy hazánk szabad és füg­
getlen legyen. így jön s múlik egyik év 

i a másik után, hogy mindegyik leróvja 
tartozását a nagyság amaz emlékének, 
mely egy nemzet dicsőségét képezi s 
majd ha az évek hosszú sora elmúlik s 
mindegyik év egy gránit koczkát tett le 
az épülethez, felépülend ama templom, 
melybe egy háládatos nemzet áldozni 
jár s imádkozik istenéhez, hogy hazája 
nagy és boldog legyen.

így oktat bennünket az idő s amit 
előbb még százezrek tagadtak, ma mil­
liók hitévé vált s ünnepük márezius 15- 
dikét. A kishitüek, kik megtagadták a 
fénylő napot s nem hitték a jövőt, ma 
már megtértek s hívőkké lettek. Nagy 
változás mindenütt az elmékben, midőn 
a kétkedő sem tagadja már márezius 
15-ikét s bárha nem áldozik is még nyíl­
tan a szent ünnepen, de megszólal rezgő 
keblének titkos érzete s elrebben ajká­
ról a legszentebb ima.

Évek hosszú sorának kell még le­
folyni, hogy nemzetünk amaz idők tör­
téneti nagyságának alkotásait megértse s 
felismerje azt, miszerint jövője egész fej­
lődésének alapját azok képezik. Majd ha 
azokra a történelem világa veti rá fény­
sugarait, csak akkor fogja egészben mél­
tatni azokat s azon igazak küzdelmeit, 
kik oly sokat, de minden áldozatot meg­
hoztak egy szebb és jobb jövő remé­
nyéért s vérükkel pecsételték meg a 
szent frigyet, melyet a haza géniusza a 
szabadság szellemével kötött.

E nagy emlékektől áthatott szívvel 
üdvözöljük mi márezius 15-dikét, mint

A „DEIÍIIEKÍEM“ TAItCZAJt.'ll ..... .......................... ..................

Conczert Bakafokon.
Fele se tréfa, tessék elhinni ; hanem hiszik, az se baj.

tTagadhatlan, hogy mi bakafokiak a mo­
dern kor igényeinek megfelelő, előre haladott 
közönség vagyunk.
Van két olvasó-egyletünk, négy temet­

kezési egylet, egy (s ez sehol a világon, csak 
nálunk) »anyós-üldöző szövetkezet.« Van to­
vábbá három kávéház és öt megszámozott 
bérkocsi, kik a Bakafokra jövő idegeneket van­
nak hivatva a városba döczögtelni, mindnyá­
junk óriási részvéte mellett, mert a modern 
»egy fogatú« rugós ülése olyanokat lök egy- 
szer-másszor a szerencsétlen passaséron, hogy 
az áldozat szemei ezer karikát hánynak.

Van azonban egy mizériánk is, ugyanis 
sok a lurkó és nincs óvodánk.

Sokat dikezióztunk már a városházán és 
hasábokra terjedő vezérczikktk jelentek meg 
a »Bakafok és Vidéké «-ben egyszer-másszor 
a kisdedóvoda érdekében, de mind hasztalan, 
sehogy sem tudtunk dedóhoz jutni.

Egyszer három külföldi ur, egy német, 
egy franczia és egy angol vetődött Bakafokra. 
Varosunk mindent elkövetett, hogy az idegen 
urak a lehető legkellemesebben találják magu­
kat Bakafokon. A polgármester ur többször 
bankettet rendezett tiszteletükre és a külföldi 
urak a legnagyobb mértékben elvoltak általunk 
ragadtatva, csak egy dolgon botránkoztak meg 
ők is, azon t. i., hogy az egész városban nincs 
óvoda ; sőt az angol ezt az állapotot nem is 
ázsiai, hanem egyszerűen kaukázusinak dek­
larálta.

A külföldi urak véleménye, végre nagyot 
lendített a bakafoki óvoda ügyén, s az »in-

évfordul'^át azon nagy átalakulásnak, 
mely nemzetünk éleiére a legnagyobb 
kihatással lesz minden időkre s ha ép­
pen azért most tekintelünket azon szép 
és nagy napok lefolyása felé fordítjuk, 
mely annyi dicsőséget árasztott nemze­
tünkre: vájjon a legnagyobbak előtt ha­
joljunk-e meg, kik láng'elkökkel annak in­
tézői voltak, vagy azon névtelenek nagysága 
előtt boruljunk-e le, kik nem fénylettek, nem 
ragyogtak, de végtelenül szerették hazájo- 
kat, azért halni tudtak. Dicsőség 
legyen ezeknek s áldott emlékezetük, kik 
hűn teljesítették kötelessé­
güket, de a koszorút magának a nem­
zetnek nyújtsuk oda, mely mindenekfe- 
lett a legnagyobb volt !

Hála legyen érte a gondviselésnek, 
hogy az annyit hányatott s oly sok 
szenvedést kiállott nemzetet a nagy idők 
változása készületlenül nem találta s 
megbirta állani helyét, kiküzdte jövőjét. 
Igen, az örök igazság bölcsinténzkedése 
volt ez, hogy felismervén az idők mé- 
hében született s az egész emberiség jö­
vőjét magában foglaló kijelentést, zász­
lójára irta : a szabadság, egyenlőség, test­
vériség szent jelszavait.

Ez azon ut, melyen haladva min­
dig csak előbbre jut, hogy egykoron az 
Ígéret földjére érjen e 1, hol 
mindenki testvér leend s majd egyfor­
mán boldog a közös anya kebelén. Igen, 
el kell jönni azon időnek, midőn e szép 
hazának minden gyermekei szeretetheti 
egyesülve, egyek lesznek a hazaszeretet­
ben s boldognak kívánják látni e szép 
hazát.

De hagyjuk a jövőt, hiszen annak 
határa a véghetetlen s mint ez, az is 
megmérhetetlen; de legyen bármiként is 
az, egy bizonyos marad, hogy az örök 
igazság bölcsessége intéz mindeneket.

Nagy és szent nekünk ez a nap, 
mert midőn azon dicsők emlékezetének 
áldozunk, ugyanakkor nemzetünk újjá­
születésének ünnepét üljük meg. Éppen 
azért nem keressük mi azt, hogy ki volt 
a legnagyobb, ki tett legtöbbet, vagy volt 
e hazának hűtlen fia is, majd kifejti ezt

téző körök« komoly tanácskozásra gyűltek 
össze, hogy mikép volna lehel séges a lehető | 
legrövidebb idő alatt óvodát fölállítani ?

Két heti szorgalmas tanácskozás, dikezió- 
zás, eszmecsere és veszekedés után, végre el­
határozták, hogy hangversenyt rendeznek és a 
tiszta jövedelem a fölállítandó kisdedóroda ja­
vára tordittatik. De elhatározták egyúttal azt 
is, hogy az a szerencsétlen családapa, kinek 
legtöbb óvodaköteles gyermeke van, tartozik a ! 
konczert érdekében legtöbbet működni, szó­
val : a conczert rendezése az 6 feladata le­
end. E végből pedig tizenhárom tagú bizottsá­
got választoltak, a melynek feladatul jutott, a 
bakafoki »jövő nemzedéket« összeírni.

Ettől a naptól kezdve a bakafoki óvoda­
ügy Góiiáth lépesekkel haladott előre. A tizen­
három tagú bizottság éppen tizenhárom hóiig 
működött, inig a bakafoki 3—5 éves nebuló­
kat összeírta.

Hogy mennyi volt a dedóköteles gyer­
mekek száma, az nem tartozik ide, elég az 
hozzá, hogy : minekutána az úristen engem 
áldott meg hat apró gyerekkel, a leendő nagy 
hangverseny rendezése, a gyűlés határozatá­
hoz képest, reám jutott.

Bakafokon conczertet rendezni, kérem 
szépen, nem csekély feladat volt, különösen 
nekem, ki a zenihez legtávolabbról sem 
konyitok.

De, tekintve a kulturális ügyet, ma­
gamra vállaltam a conczert rendezését s első 
dolgom volt 7 — 8 énekelni tudó hölgyet 
szerezni, kik a hangversenyen közremű­
ködjenek.

Egy szép napon tehát a nyakamba 
vettem a várost és elindultam hangokat 
keresni. Először is a tanácsos úrhoz bot­
lottam be, kinek három nagy leánya volt, 
kik közül a fiatalabbik zongorázni, az idős-

a történelem igazságos ítélete, most csak 
egyet s azt óhajtjuk, hogy mindannyian 
egyesülve, szeressük édes hazánkat. De 
miért is érintenők a háladatosság e nagy 
napján ama fájó sebeket, melyek még 
most sincsenek behegedve egészen, in­
kább öntsük arra a megbocsátás gyó­
gyító balzsamát s öleljük keblünkre el­
tévedt testvéreinket, kik nem tudták, hogy 
mit cselekedtek.

Legyen áldott azok emlékezete, kik 
a megváltás dicső csatáiban hulltak el s 
tisztelve tekintsünk fel azon élőkre, kik 
közöttünk járva hirdetik a hazaszeretet 
szent igéjét, melynek nevében a legiga- 
zabb harezot vivlák meg. Feledjük el 
hazánk javáért a megbántásokat s em­
lékezzünk meg azokról, kik dicsők vol­
tak s ne feledjük el őket soha !

Ez azon ut, melyen haladnunk kell, 
egészen megbocsátni az eltévelyedtnek 
s barátunkká tenni elleneinket, hogy 
majd mindannyian mint egy nagy csa­
ládnak gyermekei, boldogan élhessünk 
az édes anya kebelén.

Ha most még egyszer hozzátok for­
dulunk ti névtelen hősök, kik az anya­
föld keblében pihenlek már, vagy ti 
hozzátok élő hősfiak, óh! bocsássatok 
meg e nemzetnek, hogy megfeledkezett 
rőlalok S a sirt, melyben nyugosztok, 
burján jelzi csak s hogy éhen ne hal­
jatok, alamizsnát osztva ki, koldusbo­
tot adott kezetekbe. Nem, nem a nem­
zet tette ezt, oszlopot emelne az sirhan- 
tolok felé, hogy az idők végtelenségéig 
hirdesse nagyságtokat, szenvedéseiteket 
pedig vérével is megváltaná. Nem a nem­
zet háládallan, de mert balsorsa még 
mindig üldözi, megadva magát, némán 
tűri a bántalmakat.

De ne vegyítsük a fájó hangokat az 
örömünnep harmóniájába, hiszen ti bol­
dogan alusszátok örök álmotokat odalent 
a mély sírban, kik az édes haza szabad­
ságáért vívott szent csatákban estetek 
el, s emléktek örökké fenmarad, mig e 
hazában magyar élni fog; vagy ti elag­
gott hősök nem lennétek é boldogok, ha 
újra hívna a haza? Fegyver lenne ke-

bik pedig, névleg Miczi kisasszony, a ta- 
nác-osné állítása szerint, kitünően énekelni 
tudott.

A kisasszonyok nagyon szívélyesen fo­
gadtak és örömmel Ígérkeztek a leendő hang­
versenyen közreműködni.

Miczi kissasszony már előre biztosított 
a sikerről, s hogy ezt némileg bizonyítsa 
is, rögtön kész volt egy kis próbaéneklést 
produkálni.

Kiállott tehát a szoba közepére és 
torkas/akad ából trillázni kezdett. Majd meg 
kizét szivére szorítva, nagyon szánalmas 
arczkifejezéssel, a »Jaj be fáj!..» kezdetű 
da ba kezdeti, először csendesen, aztán min­
dig feljebb, feljebb, mig Kokó, a mopszlija, 
elprüsszentette magát, ettől megijedt és rög­
tön abban hagyta a próba éneklést.

Csakhogy kedves egészségére nem kí­
vántam Kokónak a prüsszentést, örömömben, 
hogy ilyetén formán megszabadultam a pró­
baéneklés további meghallgatásától. Siettem
is a kisasszonynak elragadtatásomat kifejezni, 
s rögtön távoztam, de az utón szilárdan elha­
tároztam, hogy másutt semmi szin alatt 
sem vállalkozom próbaéneklés meghallga­
tására.

A tanácsos urlól egyenesen az anyó­
somhoz mentem. Már többször keserűen meg­
győződtem róla, hogy kitűnő hangja van, 
tehát szintén fölkértem, hogy a hangversenyen 
közreműködjék.

Az anyósom is (áldó* 11 jó asszony) meg­
ígérte a közreműködést, csak azt az egyel 
kötötte ki magának, hogy ő régi népdalokat 
akar énekelni, amibe én készséggel bele­
egyeztem és mentem tovább műkedvelőket 
verbuválni.

Három heti futkosás után, végre teljes 
volt a közreműködők száma. Összeállítottuk a

zetekben a koldusbot s tovább folytatná­
tok a szent harezot !

Jól van ez igy, hagyjuk nyugodni a 
múltnak e fájó sebét, s áldjuk érte a 
mindenség urát, hogy titeket oly na­
gyoknak alkotott, hogy hon-szerel­
metek annyival nagyobb szen­
ved é s t e k n é 1. Ez fog nekünk is erőt 
adni, felemelni, hogy hazánk iránti köte­
lességünket oly hűn teljesítsük, mint t i 
teljesítettétek a halálban is. 
Ti vigyétek előttünk a világitó szövétne- 
ket, hogy soha le ne tévedjünk az igaz­
ság és igazak útjáról, hogy azon haladva, 
elérjünk hazánk, nemzetünk nagyságához.

Ha most fájó tekintetünkkel hazánk 
határain túl a legnagyobb felé fordulunk, 
óh! mint remeg szivünk s elborul tekin­
tetünk, lelkünk szárnyai csüggedten hull­
nak alá, vigasztalást semmi sem ád, oly 
nagy bánatunk. Nem, nem kérjük mi a te 
bocsánatod, hiszen te oly nagy vagy, 
hogy háládatlanságunk hozzád fel sem 
érhetett. Te nálad nem volt köztünk soha 
nagyobb! Te nálad csak hazád na­
gyobb. Te itt hagytál benünket, de 
magunkra nem hagytál azért, szellemed 
köztünk maradt s annyi éven át volt fénylő 
csillagunk s ragyogásától lett világos sö­
tét utunk. Az ég rendelte ezt. hogy te őr­
ködjél, virasszál nemzeted felett. A te nagy 
hited tartotta fenn a gyengéket s bátorí­
totta az erőseket; mint próféta kimon­
dád a nagy igazságot, mely mindnyájunk 
szent hite lett: hogy bizzunk önmagunk­
ban s hazánk nagy és boldog leend !

Legyen áldott a te jóságod, melylyel 
nemzeted iránt mindig viseltettél, shidd, 
hogy e nemzet minden igaz gyermeke 
imájába foglalja neved, s kéri istenét, 
hogy gyógyuljon meg fájó szived, s tart­
son meg mindnyájunknak téged!

Országgyűlés.
— A képviselőház illése márcz. 13-án.

A tegnapi nap azoké volt, a kik nem 
szavazzák meg a javaslatot. A vita előtt 
azonban Perényi Péter báró három havi sza­
badságot kért és kapott a Háziól. Ö már a 
második, a ki a szavazás elől menekül. Az 
első Batch Milos báró volt, a ki a múlt héten

programmot és folytak az előkészületek, a 
próbák serényen, lázas izgatottsággal, mig egy 
napon óriási plakátok hirdették, hogy: »A 
Bakafokon fellálitandó kisdedóvoda javára, a 
casinó nagytermében, hangversenynyel egybe­
kötött tánczvigalom rendeztetik.»

Éhez járultak még a »Bakafok és Vi­
déke» hasábokra terjedő reklámjai, úgy hogy 
az egész város és vidék, a leglázasabb türel­
metlenséggel várta a sikerültnek Ígérkező 
nagy conczertet.

*

Szép holdvilágos este volt.
Bakafok utczáin szoktalan zaj, élénkség 

uralkodott. Frakkba, k.akkba, lakezipőben 
grasszáló urak és báli toilettekbe öltözött 
hölgyek sokasága tolongott a kaszinóba, a 
nevezetes hangverseny meghallgatására; s a 
tolongó, vidám tömeg között, csak egy ijesz­
tően hosszú lábú nyurga férfi rohant kétség - 
beesett arczczal végig az utczán Hóna alatt 
kis fekete paktáskát szorított, s arczárói 
Ítélve, az ember azt hitte volna, hogy az a 
szerencsétlen flótás most egyenesen öngyilkos- 
sági szándékból rohan valamerre. Pedig 
annak a jámbor embernek eszeágában sem 
volt öngyilkolni magát, hanem — bakafoki 
borbély lévén — sietett a vidékről bejött tüs­
kés urakat leberetválni.

Hét órára már zsúfolva volt a terem és 
én örömtől sugárzó arczczal és boldogságtól 
dagadó kebellel néztem végig a szép számú 
közönségen, s alig fértem a bőrömben az 
örömtől, midőn elgondoltam, hogy ez mind az 
én müvem.

Pontban nyolez órakor kezdetét vette a 
hangverseny. Miczi kisasszony, a tanácsos ur 
nagyobbik leánya volt az első sz replő. A kis­
asszony éppen olyan kétségbeejtőnek énekelt 
most is, mint akkor, midőn engem a próba-



debreczen
1894. márczius 14.

kapta meg a passzust s most valahol Abbázi­
ában sütkérezik. Mindkettőjüket beteggé tette 
az egyházpolitika.

A házassági jog kérdéséhez hárman szó­
lották. mind ellene. Mert a kormánypárti 
szónokok letörüitették magukat.

Az első szónok Issekutz Győző 
volt. a ki visszautasította a jobboldal vádas­
kodását, hogy a nemzetípárt obstrukcziót 
csinál s a nemzet közelfekvő gyászát politi­
kai czélokra akarná kihasználni. Ez a gya­
núsítás, mondotta a szónok, nem a parla­
mentbe. de a börzére való.

Issekutz kijelentette a többi közt, hogy 
a zsidó reczepczíónak hive, de semmi esetre 
sem szavazza meg a felekezetlenséget, mely 
valláserkölcsi szempontból végzetes eredmé­
nyekre vezethetne. A függetlenségi és 48 as 
pártnak azt a tanácsot adta, hogy kövesse 
Irányi elveit = a lényegért küzdve, soha se 
tekintsen a firmára. Igen érdekes volt beszé­
dének az a része, mikor reamutatott, hogy 
mi voltaképpen a czélja annak, hogy egy 
Apponyi Ugrón koalicziös kabinet kérdését a 
Hazban fölvetették.

Apponyit ezzel fölfelé, Ugrónt pedig le­
felé akarják diszkreditálni. Apponyit azzal, 
hogy a 48-as párttal paktál s Ugront, hogy 
elveinek megtagadásával, kész a 67-es koali- 
czióba belemenni. Végül kijelentette, hogy 
Apponyi Albert álláspontjához csatlakozik s a 
javaslatot nem fogadja el.

Következett az ülés legérdekesebb része: 
Hock János beszéde. A szónok tiszte­
letére a kath. főúri hölgyek valósággal elá­
rasztották a karzatokat. Úgy szorongtak egy­
más mellett, mintha a kivaló szónok egyik 
nagyböjti beszédét hallgatnák a ferencziek 
templomában. Hock etikai és társadalomböl­
cseleti szempontból tárgyalta a kérdést.

Szerinte a felbonthalatlanság adja meg 
a bázassság intézményének keresztény jele­
gét. És a felbonthatlanság nem kath hitelv, 
hanem természetjogi törvény.(?) Pulszky Ágost 
és még néhányan a jobboldalról itt neveté­
sükkel zavar ák a szónokot. Hock azzal uta­
sította őket rendre, hogy csodálja czinizmu- 
sukat, mikor egy ország nagy felekezetének 
és néptömegeinek érdekeiről van szó. Káról yi 
Gábor gróf is közbe kiáltott : A papok legjobb 
szopta'ós dajkák '

Ez inczidens után Hock folytatta beszé­
dét s végül a balküzép éljenzése és tapsai 
közt kijelentette, hogy nem fogadja el a 
javaslatot.

Az ülést Remete Géza zárta be, a ki üres 
padok és üres karzatok előtt beszélt a javas­
lat ellen.

BELFÖLD
A tanítók fizetése. A vallás és köz- 

oktatásügyi miniszter a községi, valamint a 
hitfelekezetek által fentartott elemi iskolákban 
működő tanítók és tanítónők fizetésének ren­
dezéséről szóló 1893. évi XXVI. tcz. végre­
hajtása tárgyában körrendeleteket, illetve kör­
mitől s ezek kapcsán »Utasítást« adott ki ; a 
melyeket egész terjed dmükben a »Budapesti 
Közlöny« hivatalos lap márcz. 13. számában 
közzé tesz.

A rózsahegyi választókerület­
ben erősen fölzavarta a kedélyeket az a va­
lóságos hajszaszámba menő izgatás, melyet a j 
polgári házasságot ellenző papság — élükön 
Rakovszky István cs. és kir. kamarással — a 
kerület orsz. képviselője : Hajuch József ellen 
folytat. Mivel a képviselő a kötelező polgári 
házasságnak híve és meggyőződésétől semmi­
féle eszközzel sem tudták eltántorítani, most 
azon dolgoznak, hogy legalább a jövő válasz­
tásra — választókerületében lehetetlenné te­
gyék. Eme .zéljokban még annak hirdetésétől 
sem riadnak vissza, hogy a polgári házasság 
csak 6 évig érvényes. Persze a tót anyókák 
rémületteljes iszonyattal gondolnak az ö eddig 
népszerű képviselőjükre, ki lányaiknak ezt a 
boldogságot akarja megszerezni. A szomorú az

éneklés meghallgatására kényszeritett; sőt már 
környezte is az ájulás, de mert Kokó, a mopsz­
lija, most nem pi üsszentette el magát, nem 
volt mitől megijednie, tehat folytatta a nótát 
tovább, inig a közönség, csupa szánalomból, 
zajosan megtapsolta.

Miczi kisasszony szereplése után zongora 
és hegedű játék következett. Elég összevágóan 
folyt le, s a közönség magnjráztatta.

Ezután következett az anyósom, aki na­
gyon fantasztikusan volt öltözködve és mindjárt 
megjelenésekor a közönség óriási kaczajban 
tört ki, de ő mit sem törődve ezzel, a leg­
nagyobb hidegvérrel dalolni kezdte az ő régi 
kedvenez népdalait.

De alig kezdett az egyik kedvenez nótá­
jába, midőn kívülről irtózatos macskanyávo­
gás és fájdalmas kutyacsaholás hallatszott be, 
mire Miczi kisasszony velőtrázó sikolyban tört 
ki s kirohant a teremből.

Óriási zűrzavar, lárma és futkározás ke­
letkezett most. Az egész közönség Miczi kis­
asszony után futott, a ki már másodszor ájult 
el, Kokó, a mopszlija, egy nagy tarka kandúr 
es a szolgabiró ur agara közt v; lami eszme­
csere fejlődött ki és a szolgabiró ur agara, a 
nagy tarka kandúrral szövetkezve, ugyancsak 
osztogatták az igazságot az okvetetlenkedő 
Kokénak.

A kutya-macska harcz színhelyén még

a dologban, hogy mig a mozgalom vezetői leg­
feljebb fanatismu-ibó! dolgozn tk, az izgatásba 
erősen belejátszik a megye pánszláv vezérei­
nek keze is.

A gyermekek vallása.
Hosszas vajúdásokon megy keresztül a 

gyermekek vallásának megállapítása. A köz­
oktatásügyi bizottság hosszas tárgyalások 
után megállapította a főelveket, és a részletes 
kidolgozást egy öt tagú bizottságra bízta.

A bizottság elkészült munkálatával 
a bizottság teljes ülésében bemutatta a telje 
sen átdolgozott törvényjavaslatot.

A javaslat igy szól:
1. §. Különböző bevett, vagy törvénye­

sen elismeri vallásfelekezethez tartozó párok 
házasságuk megkötésétől számított 6 hő alatt 
egyszersmindenkorra megegyezhetnek arra néz­
ve, hogy gyermekeik valamennyien az atya, 
vagy az anya vallását kövessék, illetőleg ab­
ban neveltessenek. Ha a házasfelek egyike, 
avagy a házasok mindketten, egy bevett vagy 
törvényesen elismert vallásfelekezethez sem 
tartoznak, ebben az esetben is joguk van az 
előbbi bekezdésben megjelölt megegyezésre 
olyképpen, hogy közakarattal megjelölik azt a 
bevett vagv törvényesen elismert val ást, a 
mely valamennyi gyermekűk vallása legyen. 
Esen megegyezés polgári hatóság vagy kir. 
közjegyző előtt személyesen jelentendő ki és 
Írásba foglalandó. A megegyezés alakiságai, 
valamint annak anyakönyvi nyilvántartása 
körül követendő eljárást a vallás- és köz- 
okiatásügyi-, illetőleg az igazságügyi és bel­
ügyminiszter rendeletileg szabályozza.

2. §. Az 1. § ban körülírt megegyezés 
hiánya esetén a gyermekek szülőik vallását 
nemük szerint követik, illetve abban nevel­
tetnek, a mennyiben ezen vallás a bevettek, 
vagy törvényesen elismertek közé tartozik.A be­
vett,vagy törvényesen elismert vallások egyikéhez 
sem tar'ózó szülő jogosítva van megállapítani 
hogy az ő nembeli gyermekei a bevett vagy 
törvényesen elismert vállasok melyikében ne- 
velendők. Ha az illető szülő nem határoz, a 
másik szülő azonban valamely bevett vagy 
törvényesen elismert vallásfelekezethez tarto­
zik, akkor az összes gyermekek ezen utóbbi 
szülő vallását követik, illetve abban neveltet­
nek. Ha egyik szülő sem tartozik egy bevett, 
vagy törvényesen elismert vallásfelekezethez 
és egyik sem határoz a gyermekek mily be­
vett vagy törvényesen elismert vallásban le­
endő nevelése iránt, akkor e jog és kötelesség 
a gyámhatóságra száll át, mely a rokonok 
meghallgatásával határoz. A gyermekek mily 
vallásban leendő nevelésének a leirt módon 
való megállapítása legkésőbb azok tanköteles 
kovának elértéig foganatosítandó.

3. §. Az 1. §. szerint létrejött megegye­
zés később csakis az esetben változtatható 
meg,ha a különböző vallása felek közül vala­
melyik fél a másik házastárs vallására tért át, 
úgy hogy a házasság egy vallásuak házassá­
gává válik. Ez esetben a megegyezés ugyan­
azon alakiságok mellett, de csupán oly irány­
ban változtatható meg, hogy a születendő, va­
lamint a 7-ik életévet még be nem töltött 
összes gyermekek most már valamennyien a 
szülők közös vallását kövessék és abban ne­
veltessenek.

Ily esetekben a 7-ik életévet már túlha­
ladott, de az 1868 : Lili. t.-cz. 2. §-ában meg­
szabott életkort még el nem ért gyermekek 
is az idézett törvényezikk 3—8 §-aiban kö­
rülirt módon, az uj megegyezés szerinti val­
lásra térhetnek át, de csakis a gyámhatóság 
beleegyezése mellett.

4. §. A 2. §. első bekezdésében foglalt 
szabály alól eltérésnek később csak altkor van 
helye, ha különböző vallásu felek közli há­
zasságról van szó és az egyik házastárs a 
másik hazastárs vallására tér át, úgy, hogy 
a házasság egy vállárnak házasságává válik. 
Ezen esetben a születendő, valamiül a hete­

nagyobb lett a lárma. — A báli közönség 
két részre oszolva, az egyik rész a szoronga­
tott Kokó megmentésére sietett, a másik rész 
pedig az elájult Miczi kisasszonyt igyekezett 
eszméletére hozni; — s mig ezek itt történ­
tek, a harangozó, kit a rettenetes lárma álmá­
ból zavart föl, hirtelen azt gondolván, hogy tűz 
van: felszaladt a toronyba és félre verte a 
a harangokat, erre aztán kivonultak a tűzol­
tók és egy pillanat alatt az egész város talpon 
volt.

Mindezekhez pedig még az a szerencsét­
len körülmény járult, hogy a báli pénztárnok 
ur ijedtében elrohant a kassza mellől s valami 
enyves kezű gazember felhasználva a kínál­
kozó alkalmat, irgalmatlanul elemelte a Kis­
dedóvoda javára befolyt összes belépti dijakat, 
s igy a bakafoki szerencsétlen óvoda ügy még 
mindig a régi stádiumban van ; sőt most már 
kilátás sincs arra, hogy valamikor dedóhoz 
jussunk, mert a bakafoki »intéző köröké aligha 
fognak még egyszer conczertet rendezni Baka­
fokon.

A történtek után, talán fölösleges is mon­
danom, hogy mindnyájunkat mélyen lesújtott 
a conezert ilyentén szerencsétlen lefolyása, —• 
de lej ob ban mégis csak azt anyósomat bán­
totta, hogy nem tudta befejezni, az ő régi 
kedvenez népdalait.

Harsány! Soma. i

dik életévet még be nem töltött összes gyer­
mekek a szülök közös vallását követik, ille­
tőleg abban nevelendők,

Az áttérő szülő nemebeli 7-ik életévü­
ket már túlhaladott, de az 1868, Lili. t.-cz.
2. §-ában megszabott életkort még el nem ért 
gyermekek is az idézett törvényezikk 2—8-ik 
§-aiban körülírt módon a szülők közös val­
lására térhetnek á', de csakis a gyámhatóság 
beleegyezése mellett.

5. §. Az oly házasság, melyben akár 
mind a két fél, akár csak az egyik fé! a be­
vett vagy törvényesen elismert vallások egyi­
kéhez sem tartozik : különböző vallásu felek 
közli házasságnak tekintetik. Az ily felek kö­
zött az 1 2. értelmében létrejött megegyezés­
ből, illetőleg a 2. §. második és negyedik be­
kezdése szerint történt megállapítástól elté­
résnek később a 3. és 4. §§-okhan jelzett mó­
don és terjedelemben csak akkor van helye, 
ha az egyik vagy mindkét házasfélnek vala­
mely bevett vagy törvényesen elismert vallás­
felekezetbe való belépése által a házasság egy 
vallásuak házasságává válik.

6. §. A törvénytelen gyermekek anyjok 
vallását "követik, a mennyiben ezen vallás 
a bevett, vagy törvényesen elismertek közé 
tartozik.

A bevett vagy törvényesen elismert val- 
láafelekezetek egyikéhez sem tartozó anya 
törvénytelen gyermekeire a 2. §. negyedik és 
és ötödik bekezdésében foglalt szabályok nyer­
nek alkalmazást.

Ha az anya más bevett vagy törvénye­
sen elismert vallásra tér át, vagy ilyenbe be­
lép, akkor a 7-ik életévet még be nem töl­
tött törvénytelen gyermekei uj vallásába 
követik.

7. § A jelen törvényben foglaltakkal el­
lenkező bármely szerződés,| téritvény vagy ren­
delkezés érvénytelen és semmi esetben sem 
bírhat joghatállyal.

8. § A jelen törvény életbe'éptetése 
előtt kötött házasságokból született vagy szü­
leit ndő gyermekek vallásos nevelésére nézve 
azon törvény határozata marad érvényben, a 
mely az ily házasságok kötése idejében ha­
tályban volt.

9. §. A jelen törvénynyel ellenkező 
mindennemű jogszabályok s jelesül az 1868 : 
Lili. t.-cz. 12 és 14. §-ai hatályon kívül he­
lyeztetnek.

9. §. A jelen iörvény az általánosan kö­
telező pogári házasságot szabályozó...............
törvenyezikkei egyidejűleg lép életbe s vég- 
r hajtásával a vallás és közoktatásügyi,az igaz­
ságügyi és belügymiuisztevek bízatnak meg.

KÜLFÖLD.
Felfedezett összeesküvés. Koreá­

ban összeesküvést fedeztek fel, a melynek 
czélja volt a királyt, a trónörököst és az állam- 
minisztert lőporral levegőbe röpíteni, a zavar 
nagy. Több mint ezer embert fogtak el, a kik 
resztvettek az összeesküvésben.

A bécsi 48-iki vértanuk sírjánál. 
A bécsi munkások vasárnap ülték meg az 
1848. márcz. 13-iki forradalom vértanúinak 
emléknapját. A pompás tavaszi időben több 
mint 20.000 munkás vonult ki a központi te­
metőbe 2—3000 főre menő csoportokban, me­
lyek azután a vasúti alaguton túl egy tömeggé 
egyesültek. A menet élén egy óriás babér- és 
rózsakoszorut vittek, vörös szalagján e felirat­
tal : Az 1848-iki harezosoknak Becs szocziál- 
demokralái. A temetőbe érve, a vértanuk sír­
jánál Neumayer József munkavezető tartott 
emlékbeszédet, utána Opletal József cseh szó­
noklatát e szavakkal fejezte be : »A mit ezek 
el nem értek, kivívjuk mi, kerüljön bármibe !« 
A munkás Marseillaise eléneklése után éltették 
a szocziáldemokrácziál s a sírra helyezték a 
koszorút, mire a munkásdal eléneklese közben 
elszéledtek.

A gyermekek vallása és a fegyverbarátság.
(Válaszul a »Debreczeni Hiradó«-nak.)

Debreczen. márcz. 14.
III.

Szeretném már röviden befejezni e czikk- 
sorozatot, mert a tói tartok, hogy hosszadal­
masságát megtalálja unni az olvasó. De hát 
azért tárgyaltam oly apró részletességgel e 
kérdéseket, hogy minden félre-értésnek lehetőleg 
elejét vegyem.

Tegnapi czikkemben odáig “ haladtam, 
hogy a iügge'leiiségi párt. és a pártonkivüli 
csoport fegyverbarátsága mily hatalmas ered­
ményeket vívott ki. Mi, a függetlenségi párt, 
a fegyver-barátságot továbbra is föntartottuk 
volna, de a pártonkivüli csoport, talán maga 
is megdöbbenve a hatalmas ellenzéki szellem­
től, nem látta többé a fegyverbarátság föntar- 
tásának szükségét.

Már a városi tiszt újítást követő városi 
bizottsági tagok választásánál a párton kívüli 
csoport csaknem kizárólag a saját szakállára 
dolgozott. Ezentúl mindinkább lazult a vi­
szony a két párt között s egyszer csak azt 
vettük észre, bogy a pártonkivüli csoporthoz 
tartozó urak többé nem fegyvertársaink, — 
nem barátaink, hanem határozott ellenfe­
leink !

Mi nem ad unk erre semmi okot s ma 
se tudom megérteni, hogy egykori fegyver-tár­
saink miért fordultak ellenünk? Már pedig el­
lenünk feldúltak.

Midőn a debreczeui függetlenségi párt

Kutasi Imre úrtól, ki a vele kötött szerződés­
nek valamennyi pontját megszegte, elvetie a 
»Debreczen« kiadási jogát, Kutasi Imre ur a 
saját kiadásában uj lapot indított s a párton 
kívüli csoporthoz tartozó urak voltak a leg­
elsők, kik azonnal tömegesen a faképnél hagy­
tak bennünket s az uj laphoz szegődtek. Mi 
tőlünk úgyis mint előfizetők, úgyis mint hirde­
tők megvonták a támogatást s egy követ fúj­
tak azokkal, a kik immár negyedik éve le- 
metgetik a »Debreczen-«t s még mindig nem 
voltak képesek eltemetni !

Elismerem én azt, hogy kinek-kinek tel­
jes jogában áll azon lapot támogatni, mely 
az ő ízlésének leginkább megfelel, de azt hi­
szem, hogy a »Debreczen« — éppen a 
legválságosabb időben, midőn nyomdát kel­
lett beszereznünk — egyátalában nem érde­
melte meg a párton kívüli csoporttól azt 
hogy megrontására törtek annak a lapnak,' 
melynek szolgálatai nélkül se Dr. Király Ee- 
rencz ur, se a pártonkivüli csoport sohase 
jutottak volna fel az ugorka-fára. Sőt a fegyver- 
barátság azt hozta volna magával, hogy a/, édd - 
ginél is nagyobb támogatásban részesítsenek 
bennünket. Ellenkezőleg jártak el.

Tehát se a debreczen! függetlenségi 
párt, se annak lapja, a »Debreczen., 
nem vette semmi hasznát a fegyver-barát­
ságnak. *

Következett a Dr. Király Ferencz pál- 
fordulása. A függetlenségi párt és a párton- 
kívüli c-oport állal adott mandátum lejárván, 
Dr. Király Ferencz ur fordított egyet a köpö­
nyegen, ott hagyta a pártonkivüli zászlót s ed­
digi választóit, fölcsapott kormánypárti kep- 
viselő-jelöltnek s minden idők legnagyobb ko­
mikumául azon választók előtt tartotta meg 
beszámoló beszédét, kik ellene szavaztak, ki­
ket ő megbuktatott s az újabb mandátumot 
ezeknek a kezéből fogadta el.

A pártonkivüli csoport fej nélkül maradt. 
A vezér kapitulált az ellenfél előtt. A vezérrel 
együtt többen visszatértek az egyedül üdvözítő 
kormánypártba, a többiek pedig, mint a vezető 
nélküli nyáj, a politikai szétzüllesnek voltak 
kitéve.

Azonban - hosszas tanakodások és vaj- 
dások után, végre is össze szedték magukac.s 
szervezett párttá tömörültek, »nemzeti p á r”t« 
név alatt. Párlprogrammjuk 1893. febi. 11-én 
jelent meg egyik helyi lapban. E pártprogramm- 
ban kimondjak, hogy ők józan elveket 
fognak követni, a szélsőségeket eny­
híteni fogják, a függetlenségi párt makacs 
bizalmatlanságával szemben s 
vállalkoznak ezen indokolatlán, merev 
makacsságnak megtörésere stb.

Ezt a pártprogrammot az 1893. febr 
12-én tartott szervezkedő közgyűlésen egy­
hangúlag, minden változtatás nélkül elfogadták s 
nyomban utána elhatározták, hogy a függet­
lenségi pártnak, melyet a fentebb emlitett 
megtisztelő kifejezésekkel illettek, fölajánl- 
ják a fegyverbarátságot!

Köszönjük szépen !
*

A fegyver-barátságra a városi bizottsá­
gi lagok választásánál lett volna az első al­
kalom. Azonban a nemzeti párt elkésett a 
fegyver-barátság felajánlásával s midőn az 
együttes akcziót nagy későn fölajánlottak: mi 
már akkor másként határoztunk. Nevezetesen 
íegyver-szűnelet közöttünk egy napra a kor­
mánypárttal s e fegyver-szünetnek békés vá­
lasztás lett az eredménye s mi több bizott­
sági tagsági helyet nyertünk, minden szen­
vedélyesebb küzdelem nélkül.

Nem volt okunk e fegyver-szünetet meg­
bánni, mert a kormánypárt híven ragaszko­
dott a kölcsönös megállapodásokhoz, nem ugv 
mint a nemzeti párt elődje, a párton kívüli 
csoport, a fegyver-barátsághoz ! És mégis ők 
duzzogtak a miatt, hogy az ő kedvükért 
nem szegtük meg a kormánypárttal kötött 
megállapodásokat !

Ha tehát ,,makacs bizalmallanság“-gal 
viseltetnénk is a nemzeti párt irányában : in­
dokolt lenne ezen viselkedésünk !

*

Hogy a fegyver-barátság a két párt kö­
zött a történtek és tapasztaltak után — létre 
fog-e jönni : azt én nem tudom s nem is én 
fogok benne dönteni. Hanem annyit előre is 
mondhatok, hogy én a fegyver-barátságot úgy 
értelmezem, hogy kölcsönös legyen a támoga­
tás ; ne mindig mi toljuk a nemzeti párt sze­
kerét, hanem ő is segítsen — erejéhez mér­
ten — a mi terhűnkön segíteni, a mit eddig 
soha nem tett.

így aztán megegyezhetünk, s ,,égő gyü- 
lölség“ helyett (mely inkább az eddigi csa­
lódásokból eredeti, jogosult bizalmatlaus.ignak 
mondható) harmónia fog köztünk uralkodni 
s vállvetve nagy eredményeket érhe­
tünk el

A fegyverbarátságnak eddigi összes nyo­
ma csupán annyi, hogy a nemzeti párt lapját a mi 
nyomdánkban állítják ki. De hát ez se vala­
mi nagy jelentőségű dolog, mert a mit Eset­
nek a lap kiállításáért (mely lap szebb s 
újabb betűkkel nyomatik, mint a „Debréeze i“ 
azt mi viszont elfizetjük a szedőknek és pa­
pírgyárnak.. Ez tehát csak egy depp a 

' tengerben.
Meglássuk, nyilvánul-e nagyobb tények­

ben is a fegyver-barátság ?
Addig pedig béke velünk !

Kóea Barna.
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űrt' •, ki a vele kötött szerződés­
ei"' pontját megszegte, elvette a 

kiadási jogát, Kutasi Imre ur a 
koati uj lapot indított s a párton 
r hoz tartozó urak voltak a lég­
ionnal tömegesen a faképnél hagy­
at s az uj laphoz szegődtek. Mi 

mint előfizetők, úgyis mint hirde­
tek a támogatást s egy követ fuj- 
. a kik immár negyedik éve le- 

:)e.‘-reczen-«t s még mindig nem 
ivk eltemetni !
[ tn ét* azt, hogy kinek-kinek tei- 

••zjn lapot támogatni, mely 
ikább megfelel, de azt hi- 

»D-breczen« — éppen a 
k ; ben. midőn nyomdát kel-

■ ink — egyatalaban nem érde- 
\ ; írton kívüli csoporttól azt,
F is.ira törtek annak a lapnak,’
I gálatai nélkül se Dr. Király Fe-

nkivnli csoport sohase 
la fel az ugorka fára. Sőt a fegyver- 
! . vo na magával, hogy az edd;-
h 'b:- támogatásban részesítsenek 
i.denkezőleg jártak el.

-o -1 debreczeni függetlenségi 
: Pja, a »Debreczen«,
I hasznát a fegyver-barát-

j t a Dr. Király Ferencz pái- 
I ségi párt és a párton-

adott mandátum lejárván 
l-r-encz ur fordított egyet a köpe- 
[ -- 'a a pártonkivüli zászlót s ed- 

sapott kormánypárti kep- 
I - a n i--n idők legnagyobb ko- 
p ' I tsztók előtt tartotta meg 
Mzr i kik ellene szavaztak, ki- 
I 1 3 az újabb mandátumot
jezéb'kl fogadta ei.

•üli Csoport fej nélkül maradt, 
at az ellenfél előtt. A vezérrel 

j visszatértek az egyedül üdvözítő 
I . 1 többiek pedig, mint a vezető 

politikai szétzüllesnek voltak

I i.osszas tanakodások és vaj- 
I * össze szedték magukatjs 
li *. ' nöi ültek, »nemzeti p á r t«
I i »grammjuk 1893. febr. tl-én 
L li-iyi apban. E pártprogramm- 
I iiogy ők józan elveket 
I szélsőségeket eny- 
I. 1 orgetlenségi párt makacs 
I ; 1 n s á g á v a 1 szemben s
I ' a iudokolatlán, merev 
r tgnak megtörésére sib.
I ; : ■grammot az 1893. febr 
I >z»-; vezkedő közgyűlésen egy- 
I íltoztatás nélkül elfogadták s
I '. ' határozták, hogy a függet- 
laak, melyet a fentebb említett 
F • zesekke illettek, fölajánl- 
I verbarátságot!
I ik szépen I

I : : -.rútságra a városi bizottsá- 
I asztásánái lett volna az első al- 
pban a nemzeti párt elkésett a 
k -ig felajánlásával s midőn az 
I nagy későn fölajánlottak: mi 
I I»kent határoztunk. Nevezetesen 
ketet közöttünk egy napra a kor- 
I s e fegyver-szünetnek békés vá- 
I az eredménye s mi több bizott- 
|.i helyet nyertünk, minden szen- 
I Küzdelem nélkül.
I " okunk e fegyver-szünetet meg- 
I ■. k ■ mánvpárt híven ragaszko- 
k in is meg il'apadásokhoz, ne n úgy 
Izeti part elődje, a párton kívüli 

r-barátsághoz ! És mégis ők 
I miatt, hogy az ő kedvükért 
|s meg a kormánypárttal kötött 
láükat !
k ú ,makacs bizalmatianság“-gal 
I - I u-inzeti párt irányában : in- 
I ezen viselkedésünk !

I ..'yver-barátság a két párt kö- 
I d tapasztaltak után — létre 
I azt én nem tudom s nem is én 
fc dönteni. Hanem annyit előre is 
I így en a fegyver-barátságot úgy 
I . kölcsönös egyen a támoga- 
I g mi toljuk a nemzeti párt sze­
lő ő 1» segítsen — erejéhez mér- 
I terhűnkén segíteni, a mit eddig

■ án megegyezhetünk, s „égő gyü-
■ mely inkább az eddigi csa- 
Predett, jogosult bizalmatlansagnak 
■harmónia fog köztünk uralkodni 
K nagy eredményeket érbe-

■verfoarátságnak eddigi összes nyo- 
1 ívi hogy a nemzeti párt lapját a mi 
I all tják ki. De hát ez se vala- 
k- >»egü dolog, mert a mit fizet- 

tiltásáért (mely lap szebb s 
k nyomatik, mint a „Debreczen“ 
1 eii.zetjük a szedőknek és pa­
li l.z tehát csak egy csepp a

kuk, nyilvánul-e nagyobb tények- 
lyver-barátság ? 
ked g béka velünk !
I Kóaa Barna.

1894. márczius 14.

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczv- 

egyesület Otthonában.
Sítahangverseny a Margit-fürdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Munka-tanítás a kézügyesitö egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 
óráig.

Márcz. lő. Hazafias ünnepélyek.
Márcz. 15. Az 1848—49-iki honvéd-egylet táncz- 

vigalma a >Koroná«-ban.
Márcz. 16 A szállodások, vendéglősök, kávé­

sok, pinczérek tánczvigalma az egyetem javára, a 
Margit-fürdőben.

Márcz 18. A csapó-utczai bank közgyűlése. 
D. e. 10 ó,

Márcz 18. A tűzoltó-egylet közgyűlése az őr- 
tanyán. D. u. 3 ó.

Márcz. 18. A debr. ezipész-társulat közgyűlése 
a várad-utczai timár-társulat gyűlés-termében. Dél­
után 2 ó.

Márcz. 18. A tisztviselők önsegélyző egyletének 
közgyűlése a városháza nagytanácstermében D. u. 
3 órakor.

Márcz. 18. István-malom r. társaság közgyű­
lése. a városháza nagytermében. D. e. 10 ó.

Márcz. 19. Filharmóniai hangverseny a szín­
házban, a katonai karmesterek özvegyei és árvái 
javára.

Márcz. 21. Városi közgyűlés.
Márcz. 26. A munkás dalegylet dalestélye a 

Margit-fürdőben.
April 1. A debreczeni helyi vasút r. társa­

ság közgyűlése a városháza nagytermében. D. e 10 ó.
April 1. A polgári-kör közgyűlése D. u. 3 ó.
April 9 Egyházkerületi közgyűlés kezdete
April 21 és 22. Debreczeni lóversenyek.

Újdonságok.
— A főiskolai ifjúság ünnepélye. —

Márczius 15-én reggel 9 órakor az 
ifjúság a tanárkarral karöltve a főiskolai ora­
tóriumban tart ünnepélyt, a cantus közremű­
ködése melleit, melyen alkalmi ódát szóval 
L e n c z Géza 4. th. S i n k a Sándor gymn. 
tanár pedig emlék-beszédet fog tartani.

A délutáni ünnepély, melyet az ifjúság a 
már meghívók által felszólított egyesületekkel, 
egyletekkel s a polgársággal óhajt újra meg­
tartani, 3 órakor veszi kezdetet. Gyülekezési 
hely a ref. főiskola udvara. Ez ünnepély prog- 
ratnmja a következő:

1. »Szózat.« Énekli a főiskolai cantus, 
a városi dalárdával.

2. »Márczius Idusán«, irta : 
Kovácsy Kálmán 1. th. Szavalja Ablonczy 
Fái 3 th.

3. »Hymnus z«, énekli a főiskolai can- 
lus a városi dalárdával.

4. »Emlék-beszéd«, irta és felolvassa Bal­
tazár Dezső 4. th.

5. »Kossuth Lajos azt üzente« 
előadja a tűzoltó zenekar.

Az emlék-kertben :
1. Talpra magyar,« előadja a főis­

kolai énekkar.
2 Nemzeti dal« Petőfitől, szavalja 

Keresztessy Károly 4 th.
3. »Hymnus z«, előadja a főiskolai 

énekkar.
Kérjük a város lakosságát, hogy megje­

lenésével tegye lelkesebbé, impozánsabbá a 
szépnek ígérkező márczius idusát.

A rendezőség.

* Az ünneplő város. A holnap tar­
tandó hazafias ünnepélyen, a város is részt fog 
venni. A délelőtt folyamán az oratórium! isteni 
tiszteleten az egész tanacs részt vesz, mig a 
délutáni ünnepségeken a várost Hajdú ta­
nácsnok és B o c z k ó főkapitány fogják kép­
viselni. A főkapitány különben kiadta a ren­
deletet, hogy az összes középületek fellobo- 
góztassanak. Mi is felhívjuk a közönséget, kü­
lönösen a piacz és főutczai háztulajdonosokat, 
hogy lobogózzák fel házaikat, ez által is emel­
vén az ünnepélyes napot.

* Alispán! jelentés. Hajduvármegye 
közig, bizottságának ülése elé terjesztett al­
ispán! jelentés szerint a személy és vagyon­
biztonság figyelmet érdemlő módon való meg- 
háboritása az elmúlt hó folyama alatt nem for­
dult elő. A hasznos háziállatok egészségi ál­
lapota teljesen jónak mondható, járvány sehol 
nem uralkodott s e miatt zárlat sehol sincs 
alkalmazásban. Fegyelmi ügy ez idő szerint 
nincs folyamatban.

* Színház. Tegnap — R. Réthy Laura 
vendégföl léptével — »A libapásztor« 
ez. operette adatott, lelt ház előtt. A vendég 
énekesnő Fanchette szerepét játszotta. Kész­
séggel ismerjük el, hogy R. R-'-thy Laura igen 
élénk temperamentummal, gyak írlott ének is­
kolával, tiszta, csengő hangga' s ügyes játék­
kal bir, de le kell szoknia arról az aílektáló 
modorról, mely az összhatást gyöngíti. Nem 
megrovás, hanem jó tanácsként mondjuk ezt. 
A közönség különben örömmel látta viszont 
régi kedvenezét s az est folyamán tapsaival 
gyakran kitüntette. Lajos gróf szerepét ezút­
tal T i s z a i n é Ilona játszotta. Ismerünk 
számos énekesnőt, a kik sokkal jobban éne­
kelnek, mint ö, de oly chikkesen öltözködni 
s oly ügyesen játszani egy se tud. Ő még 
egy szerepet se ejtett el s alakításai mindig 
kifogástalanok. A legkedvesebb, a legszerelet- 
re méltóbb trónörökös volt. Ga 1 y a s i Pa- 
ulla (Noémi) ismét jelét adta folytonos hala­
dásának, — a kapusné szerepét pedig — a 
beteg Locsareknétől Borcsainé vette át 
s játéka halvány viss. fénye vo't a Locsnrek- 
né őserejü komikumának. A többi szerepek

ismert s többnyire jó kezekben voltak. R. 
Réthy Laura ma este a »S z u 11 án« czim-
szerepében lép föl.

* Elhunyt lelkész. Szőcs Etelka s 
férje Hajdú Elek vadászi ev. ref. lelkész va­
lamint gyermekeik: Hajdú Etelka s férje 
Váczi Dezső bélzerindi helyettes lelkész, kis 
Aranka leányuk; Erzsiké. Kálmán, Elek, Róza, 
Lajos Margit, Irma, Ilonka és a nagyszámú 
rokonság, fájdalomteV szívvel tudatják a fed­
hetetlen emlékű jó édesapa, nagyapa, dédapa 
s szerető rokonnak : Szőcs Imre bélze­
rindi ev. ref. lelkésznek ele'e 80 ik, lelkész­
kedése 51-ik évében, végelgyengülés követ­
keztében történt gyászos elhunytat. Hült te­
temei márczius hó 10 én délelőtt 10 órakor 
a b lzerindi sivkertben tétettek örök nyuga­
lomra. Béke hamvaira!

* H.-Sámsonban — mint lapunknak 
Írják — holnap este tanczvigalommal össze­
kötött felolvasó estélylyel ünnepük meg márcz. 
15 ét. Felolvasásokat tartanak : B é s z 1 e r 
Imre h.-sámsoni ev. ref. lelkész és C s i k y 
Lajos debr. főiskolai tanar, ki a h.-sámsoniak 
szives meghívása folytan vállalkozott felolvasón1. 
A hazafias estély tiszta jövedelmét a debre­
czeni egyetemre fordítják.

* Az adózó vármegye. Hajduvármegye 
területén a múlt hóban a lakosság által egye­
nes adóban befolyt 111,162 frl V/a kr; had­
mentességi díjban 419 frt 65 kr ; bélyeg­
jövedékben Debreczen város forgalmával 
együtt 16,262 frt 95 kr; j o g i ! 1 e t é k b e n 
10,350 frt 95'/a kr. Befizetettett továbbá d i j- 
jövedékben 61 frt 28 kr; dohány jöve­
dékben, Debreczen fogyasztását is bele 
számítva, 34.233 frt 19 kr; határvám 
jövedékben 4,686 frl 39 kr; fogyasztási 
és ital adóban 20,235 frt 441/, kr. Fizetési ha­
lasztás 3 esetben engedélyeztetett.

* A bolygó oláh mártír. Lukács 
László, mint megírtuk, jelenleg Bukares'ben 
iinnepelietés tárgya. Oldala mellett van hű­
séges dárdása Coroiánu, kolozsvári ügyvéd is 
s tiszteletükre a Hugó-féle vendéglői helyi­
ségben e hó 12-én rendeztek az oláh irreden- 
tisták nagvobbszdbásu bankettet, a hol egy 
téritek tíz frankba kerü t. A hazaárulók 13-án 
tértek vissza Erdélybe, a mely alkalommal az 
oláh diákság a bolygó martirt kikisérte a 
vasúti pályabázig.

A »Tarara barnáié« — plágium Az újvilág 
egy tudós zeneművésze olyan fölfedezést tett, mely 
nagy feltűnési fog kelteni az egész világon, mert olyan 
dologról süti ki, ogy nem uj, melyet a föld kereksé­
gén mindenütt ösmernek. Egy röpiratban kézzelfogható 
bizonyítékokkal kimutatja, bo y a »Tarara Boom de 
ay« kezde.ü dal zenéje, mely tavaly nyáron nálunk is 
meghonosodott, már körülbelül 40 éves A dalt ugyanis 
egy Pestal nevű halálra ítélt franczia katona kompo­
nálta a siralomházbau s szövegében dicsőíti azt a sze­
rencsét,hogy megválhat a nyomorúságos élettől. A sze­
gény bűnös bizonyára nem is álmodta, hogy szerze­
ményét negyven evvel később az ősmert világ összes 
sipládái hangoztatni és összes vargainasai fütyülni 
fogják.

* Disztornázás Márczius hó 15 én 
délután oz ifjúsági ünnepély után á főiskolai 
tornateremben a főgymuasium disztornázásl 
fog tartani, melyre a n. é. közönség rueglii- 
vatik. Az igazgatóság.

* Drága bor. Derecskéről vettük a 
következő sorokat: A régi krónikás szerint 
Derecske nevezetes volt kék Káliójáról, mely­
nek hullámai drága gyöngyöt mostak ; ma hi­
res boráról, melyből egy hektolitert a »Szarka 
vendéglőse 1428 htjával ajándékozgat. Kiván­
csiaknak, érdemes volna utána járni, hogy váj­
jon, mint hajdan a draga gyöngynek, úgy nap­
jainkban e drága bornak is nem a Kálló-e a 
a forrása? Tessék megkóstolni mindkettőt!

* Márczius 15-ike az iskolában. 
A r. kath. felső-leányiskola növendékei által 
az 1894. évi márcz. 15-én, d. e. 1/2 11 óra­
kor, a r. k. elemi leányiskola emeleti termé­
ben tartandó hazafias ünnepségnek sorrendje : 
1. »A szabadság csillaga«, karének, zongora- 
kísérettel, Goll J.-tól. Énekük az összes növen­
dékek. 2. »Márczius 15.“ Irta és felolvassa 
Nerád Gizella, II. o. n. 3. »A ledőlt szobor«, 
irta Petőfi ; szavalja Újlaki Szeréna, II. o. n.
4. »A tavasz érkezése“ daljáték, 
zongora-kisére1 tel ; szövegét Várady A., zené­
jét Erney J. irta. Előadják a növendékek. —
5. „Szent koronánk legszebb gyöngyei“, Ko- 
mócsytól ; szavalja Tróján Gizella I. o. n. 6. 
„Hymnusz“ Schubert Ferencztől; karének hár­
mas hangra. Éneklik az összes növendékek. 
7. „Áldjuk meg a magyart“, alkalmi költe­
mény, irta Húsz Lajos. Előadják a növendé­
kek. 8. „Rákóczi induló“, Hubertől karének, 
zongura-kisérettel. Előadják az összes nö­
vendékek.

* Oravszky János, mint városi 
tanácsnok. Oravszky, a közismeret­
ségnek örvendő kocsigyáros, kit különösen a 
gyermek világ szeret nagyon, egy pályázati 
kérvényt nyújtott be a megye­
házához, melyben nem kevesebbért, mint 
tanácsnoki állásért folyamodik. Az 
exotikus kérvény felbélyegezve s felszerelve 
van s most az egész megyeháza ezen 
mulat.

Hogy van Kossuth ?
Úgy látszik, hogy a gondviselés meg­

hallgatja a magyar nemzet imáját, mely 
azért száll az Istenhez, hogy a nagy 
szenvedő egészségét adja vissza. Újabban 

i megnyugtató táviratok érkeztek Kossuth 
: egészségi állapotáról:

Turin, márcz. 13, délután 4 óra 20 perez. 
A kormányzó jobban van ; az éjszakát tűr­
hetően töltötte. Dr. Basso.

A ma délutáni órákban — hála isten­
nek ! — szintén semmi aggasztó hír nem ér­
kezett hozzánk.

Dr. TÖRÖK JÓZSEF.

Gyászkeretbe került tehat ez a név is! 
Holott az egészséges, erőteljes, piros arczu 
öreg úrról azt hittük, hogy még nagyon sok 
fiatal embert túl fog élni. Ö, a ki annyi 
embert megszabadított a betegségtől, nem 
egyet a sir széléről rántott vissza, ne tudna 
daczolni a nagy intrikussal, a halállal ?

Az enyé.-zet azonban diadalmaskodott 
hatalmas szervezetén : Dr. Török József, 
a debreczeni ev. ref. főiskola orvosa, a főis­
kola veterán (talán legidősebb, legrégibb) 
tanára, ma hajnalban 3 órakor elhunyt.

Ki ne ismerte volna őt? Sokan, nagyon 
sokan áldják emlékét a kedves öreg urnák, a 
ki úgy is, mini előadó tanár, úgy is, mint or­
vos annyi, feledhetetlen érdemet szerzett! Az 
ifjúság nagyon sok hasznot merített az ő tu­
dományából s egyik legnépszerűbb tagja volt 
a tanari karnak, a betegek pedig tűle várták 
az enyhülést.

Igaz barátja volt az ifjúságnak. Ifini lel­
kének zomúnezát a késő aggkorig megőrizte. S 
most, midőn elhunyt, az ifjúság őszinte barát­
ját, a magyar tudományos irodalom pedig egyik 
érdemes elöharczosát gyászolja benne!

Életrajzi adaiait — röviden — a követ­
kezőkben foglalha'juk össze :

Dr. Török József, orvos és sebésztudor, 
a debreczeni ev. ref. főiskolában a vegytan és 
természetrajz tanára (mely tanári működését 
a legu'óbbi időig hü lelkiismeretességgel foly­
tatta,) a term. tud. társulat s a magy. tud. 
akadémia tagja, orvostani és természet-rajz 
iró, 1813 október hó 13-dikán született 
(tehát most mar 81 éves volt) Alsó-Vára­
don, Baranya vármegyében, hol atyja, Tö­
rök József, ev. ref. lelkész volt s a legna- i 
gyohb gonddal neveltette tehetséges fiát Is- j 
kóláit Öebreczenben végezte, majd a buda- í 
pesti egyetemen az orvostani tudományokat 
hallgatta s 1842-ben orvostudorrá avattatott. 
Az után, hogy ismereteit kiszélesbitse, kül­
földi egyetemeket látogatott. A külföldről 
visszatérvén, 1843-ban Pesten telepedett meg, 
mint gyakorló orvo s ilyen minőségben ott 
működött 1847-ig. Ekkor hívlak meg a debre­
czeni főiskolába tanárul s azóta itt folytatta 
áldásos működéséi.

Orvosi és tanári működése mellett ráért 
arra is, hogy a magyar tudományos irodalmat 
jeles müvekkel gazdagítsa. Nevezetesebb munkái 
e téren : »Magyarország közgazdaságilag ne­
vezetesebb termékeiről«, melyet az akadémia 
dicséretben részesített ; »Egészséget nem rontó 
szépítő szerek«, » a két magyar haza elsőrangú 
gyógyvizei és fürdő-intézetei«, melyet az aka­
démia pályadijjal koszoruzott, »A természet- 
tudományok elhanyagolásának káros következ­
ményei hazánkra nézve“ siti.

Érdemei elismeréséül számos kitüntetés­
ben részesült: úgy a tudományos akadé­
mia, mint más tudományos egyletek, ren­
des taggá választották ; 1848 ban Szabolesvár- 
roegye táblabirai sorába iktatta, ő felsege pedig 
a kir. tanácsosi czimmel tüntette ki.

A főiskolai tanári kar, mely egyik büsz­
keségét vesztette el, ma d. e. értekezletet tart­
ván, elhatározta, hogy külön gyászjelentésben 
tudatja a főiskola nagy veszteséget, a rava­
talra koszorút helyez, a temetési költségeket a 
tanári segély és nyugdíj alapból fedezik. A 

í temetési szertartást Dicsőít József ev. ref. lel- 
! kész végzi, a sírnál pedig — a tanári kar ne- 
• vében — G-iky Lajos főiskolai lelkész mond 
j búcsú beszedet.

A kiadott családi gyászjelentés így hang­
zik: Báró Maldenyi Vilma mint leánya, s gyer­
mekei : Dr. Káli Hegedűs Józset, kárlsbádi 
füidőorvos, Irma férjezett Svposs Lajos né s 
gyermekei, Paula, valamint özv. Török Pálné 
gyér me'- eivel és unokái vai,sa nagyszámú rokonság, 
bánattól megtört szívvel tudatjak a legjobb 
apa, nagyapa, szépapa, sógor és rokonnak Dr. 
Török József kir. tanácsos, orvos- és 
sebész-tudor, akadémiai tanár, a magyar 
tud. akadémia rendes tagja, s több bél­
és külföldi tudós-társaság tagjának, 
munkás és áldásos életének 81 ik éveben, f. 
hó 14-ikén, hajnali 3 ö., hosszas es kínos szen­
vedés után l.ir ént csendes elhunytál. Kedves ha- 

j lőttünk földi részei f. hó 16-án, déin án 3 órakor 
: a ref. vallás szertartása szerint, előbb a 
I gyászháznál Hatvan-utcza 1092-ik szám alatt,
I majd a ref. nagytemplomban tartandó rövid 
j ima után fognak a Kossuth-utczai teme dben lévő 
■ családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni.
I Mely vegtisztességiételre az elhunyt barátait, 
j ösmerőseit, kartársait s általában a bána- 
j tutikban résztvevő közönséget bánatos sziv- 
! vei meghívjuk. Debreczen, 1894. márczius hó 
! 14-én. Béke lengjen áldott hamvai felett I

Az unokafivórek.
A családi életben a cselédváltozás, ille­

tőleg a cselédfogadás van olyan nagy ese­
mény, mint akár egy nagy hivatal főnökének 
kicserélése. Igen. mert ma már oda juto'tunk, 
hogy a cselédektől mi felünk és nekünk kell

kedveskedni nekik, hogy azon kegyben része­
süljünk, miszerint kegyeskedjenek hozzánk 
szolgálatba állni keservesen szerzett pénzünkért.

A feleségem rendesen megbetegszik cse­
lédváltozáskor, annyi mérge van vele ; — az 
anyósom meg az ég minden villámait kölcsön 
kéri és csattogtatja a világra, a cselédekre,na 
meg — mert ez már szokása — reám is !

A múlt cselédváltozó időben —- a melyik 
januárban lejárt — hoznak egy jó cselédet, ki 
a cseléd hordozók szóbeszédei szerint mindent 
jól tud, szelíd, jámbor, nem követelő sib.

Beállított hozzánk.
Kérdi feleségem, hol a könyve ?
— Instálom, otthon hagytam, nem sze­

retem hurczolni!
— Hm ! De hát ki maga ?
— Én Nagy Kati vagyok, szolgáltam itt 

is, ott is mint szakácsné.
— Tud jól főzni, sütni ?
— Tudok, kérem, mindent !
— Van-e szeretője ?
Ezt jó előre meg szokta kérdezni felesé­

gem, mert már sokszor tapasztalta, hogy jó 
ezt tudni !

Kati nagy megütődéssel utasítván el a 
kérdést, szinte sértődve monda: nincsen, ké­
rem, nékem szeretőm.

— Kati, ez annál jobb reánk nézve, ak­
kor szívesen megadom, a mit kér, abba is 
beleegyezem, hogy minden vasárnap kimenője 
legyen; szóval mindenbe, csak dolgozzék és 
ne tartson szeretőt, legalább addig, mig ná­
lam lesz.

Kati újból állította, hogy nincs és foga­
dott mindent!

Telik, múlik az idő, elmúlik vagy három 
hét, a mikor egy vasárnap d. u. Kati a kime­
nőből hazaiért, de nem egyedül, hanem vele 
jött egy fess katona is.

Leültek, beszélgettek — még vacsora 
után is.

A fe'eségem duzzogott, én kaczagtam 
azért, mert nagyon eldicsekedett vele, hogy 
milyen jó cselédet kapott, kinek az esze a 
di Igán, nem pedig a szeretőkön jár.

Másnap hétfőn reggel megkérdi feleségem 
Katit egész szelíden :

— Ki volt az a katona vendége, Kati ?
— Az instálom a falumból való unoka- 

fivérem !
—• Na lásd — mond a feleségem dél­

ben — unokafivére az a katona, ki tegnap 
itt volt. nincs kifogásom ellene, ha a rokona 
ide jön.

Nem szóltam semmit most sem, sőt ké­
sőbben hetek múlva sem, pedig volt okom rá, 
mert úgy tapasztaltam, hogy az unokafivér 
ott létét mindig megórzettem.

Nem vagyok olyan gazdag, hogy finom 
szivarok és dohány 20—30 dobozzal állja­
nak szobámban, de egy két-három doboz csak 
megakad, aztán jó-féle pipadohány is csak kerül 
innen-onnan. Úgy vettem észre, hogy a szi­
varok száma, a dohány mennyisége rendesen 
vasárnap délre — fogyott, mintha csak a 
vasárnap különös hatással lett volna rájuk.

Igazam is volt, mert a konyhába tévedtem 
egy alkalommal s arról győződtem meg, hogy 
Kati unokafivére az én finomabb szivarom­
ból szív, azonképpen ineg az asztalon láttam 
egy jól megtömött dohányzacskót is !

Mindent megérte'tem, de nem szóltam 
volna a feleségemnek világért sem, pe­
dig a (élvetartogatott pálinkám is— rende­
sen fogyott.

Egy darab idő múlva elmaradt a kato­
na unokafivér ; rá már a második vasárnap 
jött egy ezivil látogatóba.

— Ki az Kati ? kérdé feleségem.
— Unokafivérem, instálom.
A feleségein nem szólt semmit most 

sem. Ugyde ez a dolog, illetve az unoka fi­
vér-látogatás folyton változott, más-más uno­
kafivér kepében annyira, hogy feleségem 
megunta.

De én is ám, mert nem győztem magam 
szivarral, dohányává!, a pálinkámat meg telje­
sen elfogyasztottak az. unokativérek.

Megsokaitam a dolgot s mondom fele­
ségemnek, hogy a cseléd ügy, ámbár hozzad 
tartozik, mégis van kifogásom Kati látogatói 
ellen.

— Hogy-hogy ?
— Nagyon fogy a dohányom, szivarom, a 

pá'inkám meg teljesen elpárolgott!
— Miért nem mondtad ?
—- De hiszen, Kati rokonára csak nem 

gyanakodhattam !
Jött a vasárnap, ismét egy uj unokafivér

jött.
Feleségem nem állhatta már, behívta Katit, 

kérdi tőle:
— Ki a vendége ?
— Instálom, unokafivérein !
— Hát magának olyan nagy rokonsága 

van, hogy hat unokafivére is van!
-- Dehogy, instálom, ezeket más háznál 

szeretőnek mondják, a volt cselédek mondtak, 
hogy nacscsága ezt így nem szereti, hát azért 
mondom, hogy unokafivéreim ! . . .

— igen, hát akkor Kati pakoljon a 
háztól!

És Kati — nyugodtan odébb állt.
Feleségem ezzel a cselédfogadásával 

nem dicsekszik. — Én pedig váltig buzdítom, 
hogy csak olyat fogadjon — kinek nagy a ro­
konsága.

Don—Gó.



Közgazdaság.
A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.

márczius 12.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüli súlyban)
50-----ól1],— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
luiyban) ÖO.—ÖO1— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban) 53'—54"— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 2öl—320 klgr, súlyban 51.1,—52.— ö. Fiatal 
könnyű (páronkint 2Ö0 klgroig terjedő súlyban) 50.— 
51.— II. Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 49.50—50.— 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 49.50—50.1, 8. Könnyű (pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 49. 50.— III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 

------51.'j, 10. Közép (páronkint 250—320 klgr. súly­
ban) 50.----- 51.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
edő súlyban) 48.— 48.50—. Sertés létszám márcz.ll-ik 
napján vólt készlet 120,225 darab.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések Márczius 13. — Búza őszre 7.50 
pénz, 7.51 áru, tavaszra 7.26 pénz, 7.27 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.89 pénz, 4.91 áru- 
Zab tavaszra 6.89 pénz, 6.91 áru. Káposzta- 
repcze aug.—szept. 12.— pénz, 12.10 áru.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Szerdán, márcz. 14-én:

Szultán.
— Operette. —

Csütörtökön, márcz. 15-én, ünnepi előadásul :
Szigetvári vértanuk.
— Jóka történeti dráma. —

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

184.

Äz,István* gőzmalom társulat
AEJEaTZESZE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
= 1007. éri június l-6n életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa Mákkal
11. „ „ zsák nélkül
12' Durva korpa zsákkal
12. ,, „ zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló
14.60 
14.— 
14.— 
12.80 
12.20
11.60 
11.20 
11.80 
10.—

8.60 
6.60 
4.40 
4.20 
4'— 
3.80 
3.60

A zsákok sniytartalma, teljsnlyt tiszta súlynak véve.
B- 0—6 számig 85 kilogramm. 

7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1894. márczius 14. (2.)

A Borries-féle uradalmi igazgatóságának 
Eclendorfban (Észak-Németország) tudomására 
jővén, hogy eckendoríi répamag több helyről 
mint eredeti vagy javított ajánltatik. Köteles­
ségének tartja tehát nevezett igazgatóság a 
gazdaközönség érdekében köztudomásra hozni, 

hogy I

eredeti eckendoríi
takarmányrépa-mag

valódi minőségben
{jimígki cs:

MAUTHNER ODOR
magkereskedésében

BUDAPESTEK
kapható, a mennyiben az eckendoríi uradal­
mak mint ez évben, úgy 1898 évig csak egye­
dül ezen czégnek fognak répamagot szállítani,
mely czég az erre vonatkozó árjegyzéket kí­
vánatra ingyen és bérmentve megküldi.

(93)

Felhúzó gépek
minden alakban

szabadaimozott biztositék-elö-
készületekkel. 34 

Képes árjegyzékek ingyen. IV, LoüÍSHD^SS6 Nf.

Wertheioi F. és Társa
cs. és kir. udvari szál­

lítók.

Első osztr. cs. k, szab.
pénzszekrény és 

feihuzó-gépgyára,
WIEN,

16 hold és 252 □ öl uj- 
osztásu föld, a v.-pércsi úthoz 
közel, bérbe kiadó. Értekez­
hetni Csapó-Veres-utcza 459. 
sz. alatt Varjas! György 
tulajdonossal.

(91.)

()0000000000900999000(j)000£0800080808

BOTOREhüŰ
agyagipar mérnök

Budapest, V., Váczi-ut 70. sz.
=£aj _ Guthjáhr és Müller gépgyára, és
U Berlm> w > Kurfurstenstrasse 122. szám alatt.
r Ál a legelőnyösebb

száritö-berendezés ss7UÖ5Ó
téglák, „erepek, vakolattéglák, mindennemű agyagárnk és cementkövek részére Vtb

igen előnyős a mi szállító készülékünket egybekötve
^ a téglának a prés alól közvetlen a szárítóba szállítására

■V. “5 telep részére tervek "W
2HÄ2SSÄ3 hészSlék :

ásott anl'a§ őszére, melyet a henger befogadni nem akar.

ISZAPQLÓ TELEPEK. £

I meghívás. *
I Az „István“ gőzmalom társulatnak 3*

1894, márczius 18-án d, e. 10 órakor í
Debreczenben a városháza nagytermében

I tartandó

|évi rendes közgyűlésére.

AMI.

TÁR GYS O R O ZAT :*S
1. Az igazgatóság által előterjszetett mérleg az 1893. évről, az arra vonat­

kozó igazgatósági jelentéssel.
2. A -felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása után a felmentvény megadása, az 1893. évi tiszta 

nyereség feletti intézkedés és a javasolt osztalék megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utjáni 

betöltése.
5. Az alapszabályok 59. §-a értelmében két felügyelő bizottsági póttag vá-

lasztása.

Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat 
|v. gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az alapszabály 27. §-a érelmében — folyó évi 
Iái márczius 16 és 17-én délelőtt 10—12 óráig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth-utczai irodájában 

átvenni ne terheltessenek. — A mérleg és nyereség és veszteség rovás márczius 5-től kezdve a 
K társulat irodájában megtekinthető.
$ (85) —3 AZ IGAZGATÓSÁG.

4 debreczen! helyi vasul részvénytársaság
folyó 1894. évi április hó 1-én d. e. 10 órakor

A városháza nagy tanácstermében tartja
Vll-ik rendes évi közgyűlését

melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

tárgyak:

I. Az igazgatóságnak az 1893-ik évről szóló üzleti jelentése, ugyszinte 
erre vonatkozólag a felügyelő bizottság jelentése.

II. Az 1893. évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bi­
zottság részére a felmentvény megadása.

III. Az osztalék meghatározása.
IV. Az alapszabályok 41 §-sa értelmében két kilépett és két újonnan 

választandó, tehát négy igazgatósági tag helyének választás utján való 
betöltése.

\ . Az alapszabályok 57. §-a értelmében két felügyeld bizottsági póttag 
megválasztása.

Az igazgatóság.
OOOOOOí

áriaczelli
/de) gsyomorcseppek

-------- ----  --------- —a——————m— —m——
kiválóan eiönyos hatású, felülmúlhatatlan s általánosan ismert házi- és népszer a Gyo­
mor mindennemű betegségében.

Számos betegség ellen kiváló hatású igy: étvágytalansáe evo- 
morgyengeség. felfúvódás rósz lehellet. savanyu felhöfög,g. kólika- 
under es hányás, túlságos nyálkásodás. sárgaság, szóval a gyomor bár 
mely betegsegere lehet következtetni.
-, ,, , . ?e„a,fej.fÁiás ~ !la a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése 

Ibi \ag> itallal, giliszta, lep. máj s aranyeres bántalmaknál. mint ki­
próbált segelyeszköz használtatik.
Avet«#, i, „ t f!n" le!z.ÍU betegségekben a Mária-czelli gyomorcseppek sok 
It i “ ‘ Sikerrel hasznaitatott, mit a százakra menő bizo-

»TeJ -nyt-r 'Iaz<llnak' Ai-a uvegenkml használati utasítással 40 krajczár. Kellős 
üveg ,0 kr. Központi szétküldés RRADY KÁROLY gyógyszeriára Kremsier-

D j-«1. ^ifíast^ssssss^i^.:^ —■. . . . . . .
Dobreczcüben: M ihalovits István, Dr. Rotschnek Emil Tamássv Béla
knácí Hadházona FaZk ^’u'^hályf®!ván: M;UraY István; Diószegen: Vadav
8 áR* Hadhazon- íarkas Ódon, Hosszu-Pályiban : Sárossy Imre, - kábán: Horváth

Kálmán gyógyszerész uraknál.

Schutzmarke.
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér Csanakház) 1828."

Előfizetési
helyben, vagy postá

Kgész évre . 
félévre . 
Negyedévre. .
Kgy hóra .

Egyes esám j

A lap szellemi részét illel 
leraény a szerkesztőségbe!

bérmentve kül :1

Előfizethetni hj

felegdi K. Lajoi k8n,r 
•s a kiadóhivatalban 

akit.)

Se
Szabadság, 

ti szent jelszava] 
szágotok ! ? I 

Száz eszteJ 
hogy kirázzátok I 
világ részben 
is csak a régi, 
rog, m ga pedij 
még mindig halj 
lizmus hivei állá 
kisajtolt könnyel 

Mért hüllőt 
miért haltak a 
miért küzdött 
nak annyi lelke 
Rousseautól Kos 
egyház és milita 
karjai között tar 

A szabads; 
ellentétben áll, a 
felviiágosodoltna 
ban is e három 

A szabadsá 
tatta magát, ha 
valóságát: Az r 
küzdöttem volna 
megtermékenyíti
szu idő múlva b 
kelnek a szabad 

Vájjon nen 
igy és vájjon eg 
döttek-e?! Legyi 

Különösen i 
feladat. Márczius 
az ifjúság is ha 
zelnek.

Némelyek 
ifjúság ne törődj 
záljon, csak tan 
el az ifjúság azt, 
sége, de jaj ann; 
nek ifjai termé 
fejével gondolku 
den aprólékos kr

A „IlKIIREC
A Szab

Irta Kov 

Szavalta: Ablonozy P
1894.

Oldódj dalomra jég 
Völgyön, hegyen, ta 
A napsugár meg esi 
Virágok kelyhét enj
— Eget ! földet ! hv 
A melytől szivünk i 
A Kárpátoktól mess: 
Ünnep legyen ma s;

latén hozott Szabad 
Csodás emléked gyű 
Szilaj lelkem vihar- 
A mig regéid mind 
Rólad beszéljen sut: 
Minden darab föld 
A gyermek is hadd 
S jövő időknek máj

• . . Rab volt e nemzel 
Emésztő buja ott ! oq 
Nem volt, ki hailgas 
S már — már lehullt
— Hiába bonlá lelkei 
Nehéz bilincse Md pl 
S lovább áztatva ko| 
Egy ölte lelkét néma

... Es jölt a nap . .
A szürke felhőn nap 
Mig messze kardoséi 
Szabadsághősök jáisz
— Sugár lopódzik ál

F■ -
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